ΕΚΦΕ ΘΗΡΑΣ - ΕΚΦΕ ΣΥΡΟΥ - Τοπικοί διαγωνισμοί για Euso2011 - Σάββατο 27/11/2010


ΤΟΠΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΦΕ ΚΥΚΛΑΔΩΝ για το EUSO 2011
ΕΚΦΕ ΣΥΡΟΥ - ΕΚΦΕ ΘΗΡΑΣ
 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ - ΧΗΜΕΙΑ 
	Μαθητές:
	Σχολείο

	1.
	

	2.
	

	3.
	


1. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ pH ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΩΝ - Επιλογή όξινων οικιακών καθαριστικών  

2. ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΙΟΝΤΩΝ - Επιλογή καθαριστικού με δραστική ουσία υδροχλωρικό οξύ
3. ΤΙΤΛΟΔΟΤΗΣΗ ΑΡΑΙΩΜΕΝΟΥ ΟΞΙΝΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΟΥ ΜΕ ΔΙΑΛΥΜΑ 0,1Μ NaOH -  Εύρεση συγκέντρωσης οξέος Cαραιού και Cπυκνού οικιακού καθαριστικού, εύρεση της % w/v σύστασης του οικιακού καθαριστικού σε υδροχλωρικό οξύ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΘΕΩΡΙΑ
    Τα οικιακά καθαριστικά κατέχουν σημαντική θέση στα καταναλωτικά προϊόντα με τα οποία μας βομβαρδίζουν καθημερινά οι διαφημίσεις. Τα οικιακά καθαριστικά από χημική άποψη χωρίζονται σε δυο μεγάλες κατηγορίες. Η πρώτη: όξινα καθαριστικά με δραστικά συστατικά ανόργανα και οργανικά οξέα (πχ. τύπου ‘Viakal’ για απομάκρυνση δυσδιάλυτων ανθρακικών αλάτων ασβεστίου και μαγνησίου, αλλά και τύπου διάλυσης δυσδιάλυτων αλάτων για «αφαλάτωση» ατμοσίδερων και ηλεκτρικών καφετιέρων). Η δεύτερη: βασικά καθαριστικά με δραστικά συστατικά βάσεις (τύπου ‘Azax’ γενικού καθαρισμού και ‘Azax’ για τα τζάμια, αλλά και τύπου ‘Tuboflo’ για διάλυση λιπών και καθαρισμό - ξεβούλωμα αποχετεύσεων). 
    Τα όξινα καθαριστικά περιέχουν συνήθως μέτριας περιεκτικότητας (συγκέντρωσης περίπου 5-15% w/v) διάλυμα Υδροχλωρικού Οξέος, αλλά υπάρχουν και άλλα με περιεκτικότητα 5-10% w/v πολυκαρβοξυλικά οργανικά οξέα. 
    Τα βασικά καθαριστικά αποτελούνται από σάπωνες (σε συγκέντρωση 2-5% w/v), ενώ τα καθαριστικά τζαμιών περιέχουν Αμμωνία (σε συγκέντρωση 5-10 % w/v) και τα αποφρακτικά των αποχετεύσεων αποτελούνται από στερεό Υδροξείδιο του Νατρίου.
    Στον πάγκο σας βρίσκονται τρία σταγονομετρικά δοχεία Α, Β και Γ, που τα δύο απ’ αυτά περιέχουν αραιωμένα 1:25 όξινα οικιακά καθαριστικά και το τρίτο περιέχει αραιό βασικό οικιακό καθαριστικό. Η πρώτη αποστολή σας είναι να ξεχωρίσετε ποιο ή ποια από τα καθαριστικά που έχετε μπροστά σας, στα τρία φιαλίδια, είναι όξινα και ποιο ή ποια βασικά.
    Αφού ξεχωρίσετε και κρατήσετε τα όξινα καθαριστικά, σας δίνεται ότι κάποιο απ’ αυτά αποτελείται από δραστική ουσία το Υδροχλωρικό Οξύ (HCl), δηλαδή περιέχει ιόντα χλωρίου (Cl-), ενώ κάποιο άλλο περιέχει άλλου τύπου οξύ χωρίς παρουσία ιόντων χλωρίου. Δεύτερη αποστολή σας είναι να ξεχωρίσετε ποια φιάλη από τα όξινα καθαριστικά περιέχει τα ιόντα χλωρίου και να την κρατήσετε για περαιτέρω ανάλυση. Τα ιόντα των αλογόνων ανιχνεύονται ποιοτικά μετά από αντίδρασή τους με το αντιδραστήριο Νιτρικός Άργυρος και καταβυθίζονται ως ιζήματα Αλογονούχου Αργύρου με χαρακτηριστικά χρώματα. Ο AgCl έχει χρώμα λευκό και διαλύεται σε αραιή αμμωνία, ο AgBr έχει χρώμα υποκίτρινο και διαλύεται σε πυκνή αμμωνία και τέλος ο AgI έχει χαρακτηριστικό κιτρινωπό χρώμα.
    Το σχετικά πυκνό όξινο οικιακό καθαριστικό, διαλυτικό των δυσδιάλυτων ανθρακικών αλάτων ασβεστίου-μαγνησίου, ονομάζεται και διάλυμα σπίρτο του άλατος και περιέχει συνήθως 5-15% w/v διάλυμα Υδροχλωρικού Οξέος. Το Υδροχλωρικό Οξύ είναι ισχυρό μονοπρωτικό ανόργανο οξύ, με τύπο HCl και Mr = 36,5. 

    Θεωρώντας ότι όλο το οξύ του οικιακού καθαριστικού που εξετάζεται βρίσκεται υπό μορφή Υδροχλωρικού Οξέος, τρίτη αποστολή σας είναι να τιτλοδοτήσετε το καθαριστικό με δραστικό συστατικό το HCl οξύ, με διάλυμα 0,1Μ NaOH - παρουσία δείκτη φαινολοφθαλεΐνης. Το διάλυμα αυτό θα το παρασκευάσετε εσείς με αραίωση από πρότυπο διάλυμα 1Μ NaOH. Η φαινολοφθαλεΐνη από άχρωμο σε όξινο περιβάλλον, γίνεται ροζ σε pH = 8,2 και φούξια σε ακόμα πιο βασικό pH. Ποσότητα 1 mol από οξύ που έχει  n  όξινα Η+ (υδρογονοκατιόντα που ιοντίζονται στο νερό) στο μόριό του, απαιτεί και  n  mol NaOH για την πλήρη εξουδετέρωσή του. Δηλαδή 1 mol ενός μονοπρωτικού οξέος (όπως το Υδροχλωρικό οξύ) εξουδετερώνεται από 1 mol διάλυμα ΝaΟΗ. Το pH στο σημείο πλήρους εξουδετέρωσης του ισχυρού HCl οξέος του καθαριστικού από το διάλυμα NaOH, είναι περίπου 7, πολύ κοντά στο 8 όπου αλλάζει χρώμα η φαινολοφθαλεΐνη. Δηλαδή το διάλυμα μετά την τιτλοδότηση θα πρέπει να εμφανίσει ροζ-απαλό φούξια χρώμα και όχι έντονο φούξια. Στο τέλος, από τα πειραματικά σας δεδομένα θα πρέπει να υπολογίστε αρχικά τη συγκέντρωση Cαραιό του αραιωμένου 1:25 οικιακού καθαριστικού και από εκεί να βρείτε τη συγκέντρωση Cπυκνό του «πυκνού» οικιακού καθαριστικού. Τέλος, πρέπει να υπολογίσετε ποια είναι η % w/v περιεκτικότητα του πυκνού καθαριστικού σε υδροχλωρικό οξύ και το πόσα g ΗCl οξέος περιέχονται σε μια τυπική συσκευασία των 500ml..
Όργανα και διατάξεις:

· Στατώ με 2 μικρούς δοκιμαστικούς σωλήνες

· Ογκομετρική φιάλη των 100 ml
· 2 Σιφώνια πλήρωσης σταθερού όγκου 10 ml
· Πουάρ τριών βαλβίδων

· Υδροβολέας

· pΗ μετρικά χαρτιά 0-14 (ανά 1)
· Ύαλος ωρολογίου
· Χωνί μετάγγισης

· Ογκομετρικοί κύλινδροι των 10ml και των 100ml
· Προχοΐδα

· 3 Ποτήρια ζέσης των 250 ml
· Σταγονόμετρο
· Ετικέτες 

Χημικά αντιδραστήρια:

· Τρεις φιάλες Α, Β και Γ με αραιωμένα 1:25 άγνωστα οικιακά καθαριστικά 
(1 με δραστικό συστατικό Βάση -  2 με δραστικά συστατικά Οξέα. το ένα με δραστικό συστατικό το Υδροχλωρικό Οξύ και το άλλο με  Οξύ χωρίς παρουσία ανιόντων χλωρίου)
· Αντιδραστήριο AgNO3
· Πρότυπο διάλυμα 1Μ NaOH  - Υδροξείδιο του Νατρίου 
· Απιονισμένο νερό
· Φαινολοφθαλεΐνη
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΑΣΚΗΣΗ 1η - ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ του pH των ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΩΝ - 
 Επιλογή  καθαριστικού/ών με  δραστική ουσία Οξέα
Να ξεχωρίσετε ποιο/ποια από τα τρία άγνωστα διαλύματα στις φιάλες Α, Β και Γ περιέχει/ουν αραιωμένα διαλύματα όξινων οικιακών καθαριστικών 
Διαδικασία:

· Με τη βοήθεια πεχαμετρικών χαρτιών προσδιορίστε το pH των περιεχομένων των τριών φιαλών, αφού προσθέστε 1-2 σταγόνες από τα σταγονομετρικά φιαλίδια Α, Β και Γ σε χωριστά πεχαμετρικά χαρτιά. 
	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενες ουσίες

	1. Ύαλος ωρολογίου
	1. pH μετρικά χαρτιά 0-14 (ανά 1)


Επιλέξτε ποιο ή ποια οικιακά καθαριστικά έχουν όξινα δραστικά συστατικά, δηλαδή δεν περιέχουν βάση. Τεκμηριώστε αφού συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:
	Αραιά Διαλύματα Οικιακών Καθαριστικών
	pH διαλυμάτων

	Α


	

	Β


	

	Γ


	


Άρα όξινα οικιακά καθαριστικά με δραστικό συστατικό οξέα είναι :  
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΑΣΚΗΣΗ 2η  - ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΙΟΝΤΩΝ ΧΛΩΡΙΟΥ - Επιλογή 
 

   οικιακού καθαριστικού με συστατικό το Υδροχλωρικό Οξύ
Να ξεχωρίσετε ποιο από τα άγνωστα οικιακά καθαριστικά στις φιάλες σας, περιέχουν ιόντα  Χλωρίου, δηλαδή περιέχουν Υδροχλωρικό Οξύ
Διαδικασία:

· Σε δύο δοκιμαστικούς σωλήνες, με κατάλληλες ετικέτες, προσθέστε από ένα δάκτυλο (περίπου 1,5ml) από τα υπό εξέταση διαλύματα καθαριστικών.

· Προσθέστε σε κάθε έναν από τους δυο παραπάνω δοκιμαστικούς σωλήνες σταγόνες του κατάλληλου αντιδραστηρίου ανίχνευσης ιόντων αλογόνων.
· Παρατηρήστε αν σχηματίστηκαν ιζήματα και αν ναι τι χρώμα έχουν.
	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	1. Στατώ δοκιμαστικών σωλήνων
	1. Αντιδραστήριο ανίχνευσης ιόντων 
    αλογόνων - ΑgNO3

	2. 2 δοκιμαστικοί σωλήνες
	


Επιλέξτε ποιο καθαριστικό περιέχει ιόντα χλωρίου, δηλαδή έχει για δραστικό συστατικό το Υδροχλωρικό Οξύ. 
Τεκμηριώστε αφού συμπληρώσετε τον πίνακα:
	Διαλύματα καθαριστικών
	Ύπαρξη ή όχι και χρώμα ιζήματος 
μετά την προσθήκη AgNO3

	
	

	
	


Άρα το όξινο καθαριστικό με δραστικό συστατικό το Υδροχλωρικό Οξύ είναι το:  . . . . .
Διότι:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΑΣΚΗΣΗ 3η  -  ΤΙΤΛΟΔΟΤΗΣΗ ΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΟΥ με διάλυμα 0,1Μ NaOH  
    Εύρεση συγκέντρωσης C αραιωμένου και C πυκνού  οξέος 
    Εύρεση μάζας υδροχλωρικού οξέος σε φιάλη εμπορείου των 

    500ml του οικιακού καθαριστικού
    Εύρεση %w/v σύστασης καθαριστικού σε υδροχλωρικό οξύ
Α) Παρασκευή διαλύματος συγκέντρωσης 0,1Μ NaOH  με αραίωση του πρότυπου

      διαλύματος 1Μ NaOH
· Να αραιώσετε το διάλυμα 1Μ NaOH που βρίσκεται στον πάγκο σας, κάνοντας και υπολογισμούς έτσι ώστε να παρασκευάσετε 100 ml διαλύματος 0,1Μ ΝaΟΗ
	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	1. Σιφώνι πλήρωσης 10 ml
	1. Πρότυπο διάλυμα 1Μ ΝaΟΗ

	2. Πουάρ
	2. Απιονισμένο νερό

	3. Ογκομετρική φιάλη 100 ml 
	


Υπολογισμοί :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Β) Τιτλοδότηση του αραιού οικιακού καθαριστικού με συστατικό το Υδροχλωρικό Οξύ, που επιλέχθηκε στις πιο πάνω ασκήσεις, με το παρασκευασθέν διάλυμα 0,1Μ NaOH
Διαδικασία:

· Προσθέστε με τη βοήθεια του χωνιού το διάλυμα 0,1Μ NaOH στην προχοΐδα.

· Προσθέστε με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια 10 ml καθαριστικού σε ποτήρι ζέσης των 250ml. Προσθέστε επιπλέον περίπου 20 ml απιονισμένου νερού και τέλος προσθέστε και τρεις σταγόνες διαλύματος φαινολοφθαλεΐνης.
· Για να φαίνεται καλλίτερα το χρώμα τοποθετήστε μία λευκή σελίδα χαρτιού κάτω από το ποτήρι ζέσης.
· Τιτλοδοτήστε το αραιωμένο διάλυμα του καθαριστικού, με συστατικό το υδροχλωρικό οξύ, που επιλέξατε στις ασκήσεις 1 και 2.
· Προσθέστε αρχικά με γρήγορο στάγδην και κατόπιν σταγόνα - σταγόνα το διάλυμα NaOH από την προχοΐδα, έως να εμφανιστεί το χαρακτηριστικό ροζ -απαλό φούξια χρώμα της φαινολοφθαλεΐνης σε pH περίπου 8.
· Κατά την προσθήκη του NaOH να αναδεύετε το ποτήρι ζέσης.
· Προσέξτε ότι αρχικά το χρώμα εμφανίζεται και εξαφανίζεται. Θα πρέπει να σταματήσετε την τιτλοδότηση όταν εμφανιστεί μόνιμα το ροζ - απαλό φούξια χρώμα. Προσέξτε να σταματήσετε έγκαιρα, διότι το χρώμα σταθεροποιείται απότομα. 
· Να επαναλάβετε την τιτλοδότηση, μόνο αν έχετε αμφιβολίες για τη διαδικασία που ακολουθήσατε.  
 
	Απαιτούμενα όργανα
	Απαιτούμενα αντιδραστήρια

	1. Χωνί μετάγγισης
	1. Το  διάλυμα 0,1Μ ΝaΟΗ

	2. Σιφώνι πλήρωσης των 10 ml 

3. Ογκομετρικοί κύλινδροι 10 και 100ml
	2. Η φιάλη του καθαριστικού που ξεχωρίσατε στις ασκήσεις 1 και 2 

	4. Προχοΐδα
	3. Απιονισμένο νερό

	5. Ποτήρια ζέσης 250ml
	4. Φαινολοφθαλεΐνη


Πόσος όγκος Vβάσης  απαιτήθηκε για την εξουδετέρωση του Υδροχλωρικού Οξέος του οικιακού καθαριστικού: 

Vβάσης =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Γ) Υπολογισμοί

1.  Υπολογίστε με προσέγγιση 3 δεκαδικών ψηφίων, τη συγκέντρωση  Cοξέος  =  Cαραιό σε Molarity (mol/L) του αραιωμένου οικιακού καθαριστικού με δραστική ουσία το HCl οξύ, που τιτλοδοτήσατε πιο πάνω  :
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Cαραίο =  Cοξέος   =   . . . . . . . . . . . . . . . . .   M 
2. Υπολογίστε με προσέγγιση 3 δεκαδικών ψηφίων, την αρχική συγκέντρωση Cπυκνό του πυκνού οικιακού καθαριστικού, το οποίο  αραιώθηκε 1 προς 25 (1:25) για να προκύψει το αραιό καθαριστικό που τιτλοδοτήσατε πιο πάνω.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Cπυκνό =  . . . . . . . . . . . . . . . . .   M 

3.  Υπολογίστε με προσέγγιση 1 δεκαδικού ψηφίου, την ποσότητα του HCl σε γραμμάρια, που περιέχεται σε μια φιάλη 500 ml του «πυκνού» καθαριστικού, αφού θεωρήσετε ότι όλη η ποσότητα του οξέος βρίσκεται υπό μορφή υδροχλωρικού οξέος:









(Δίνεται το Mr του HCl οξέος = 36,5)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

      m ΗCl οξέος / 500 ml καθαριστικού =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
4.  Υπολογίστε με προσέγγιση 1 δεκαδικού ψηφίου,  την % w/v περιεκτικότητά του αρχικού πυκνού καθαριστικού σε Υδροχλωρικό Οξύ - HCl.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

% w/v περιεκτικότητά του καθαριστικού σε HCl οξύ =  . . . . . . . . . . . . . . . . . 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ

Άσκηση 1 :  Εύρεση βασικού και όξινων καθαριστικών   
    

10 μον

         pH μέτρηση των 3 διαλυμάτων - Τιμές pH
    

10 μον
Άσκηση 2 :  Εύρεση καθαριστικού που περιέχει ΗCl οξύ)


15 μον
Άσκηση 3 :  (σύνολο 65 μον)







   

   



1. Αραίωση διαλύματος 1Μ NaOH σε 0,1Μ    (10μον)
    Υπολογισμοί αραίωσης:




  5 μον
     Εκτέλεση αραίωσης:




 10 μον
2. Τιτλοδότηση του αραιού διαλύματος    (25μον)
     Εκτέλεση τιτλοδότησης - τρόπος:



10 μον


     Εύρεση όγκου V βάσης




15 μον  *




* Πχ.:
  Σφάλμα 0-3% 
15μον





  Σφάλμα 3-5% 
10 μον





  Σφάλμα 5-10% 
 5 μον

 



  Σφάλμα > 10%    
 0 μον


 
3. Υπολογισμοί    (25μον)
     C αραιό

 




10 μον
     C πυκνό

 




  5 μον
     m HCl οξέος/500ml καθαριστικού
  


  5 μον
     % w/v σύσταση πυκνού σε ΗCl οξύ 
  

  5 μον

ΣΥΝΟΛΟ : 







         100 μον
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